
СЕКТОРОТ ЗА ВОДА И САНИТАЦИЈА

ПРЕПОРАКИ ЗА АКЦИЈА 

Вовед 

 Во секторот за вода, санитација и хигиена (WASH), 
родовата еднаквост игра централна улога во промовирањето на инклузивноста, 
еднаквоста и овластувањето за сите. Признавајќи ја важноста на родовата еднаквост 
во создавањето на поодржлив и влијателен сектор за вода, санитација и хигиена, од 
суштинско значење е да се приоретизира инклузивноста и еднаквоста за сите 
родови во работното место. Со промовирање на иницијативи што промовираат 
разновидност, почит и правичност, можеме да култивираме работна средина која не 
само што ја унапредува родовата еднаквост, туку и придонесува за позитивни 
социјални промени во секторот за вода, санитација и хигиена. 

Препораки за акција 

Распределба на родови идентитети меѓу вработените 

Достапните податоци покажуваат дека регионот е карактеризиран со патријархални 
родови норми, што историски довеле до нееднаквости во можностите за  

Проценка на тековната состојба 

 Примарни сектори и професии претставени во полето на вода, санитација и 

хигиена 

  Инженерство: Професионалците во инженерството играат клучна улога во 
дизајнирање и имплементирање на инфраструктура за вода и санитација за да се 
обезбеди пристап до чиста вода. 

  Даватели на услуги: Тие што работат директно во обезбедување на услуги, 
осигуруваат доставување на чиста вода, санитарни објекти и хигиенски услуги на 
заедниците што имаат потреба. 

  Образование: Едукаторите и тренерите се клучни за подигање на свеста за 
правилни хигиенски практики, санитација и важноста на чистата вода меѓу 
заедниците. 

  Политика: Лицата вклучени во политиката во рамките на владините 

одделенија и организации придонесуваат за обликување на регулативи и 

иницијативи што промовираат безбедност на водата и хигиенски практики. 

Овие сектори и професии соработуваат за да ги решат предизвиците 

поврзани со безбедна пиење вода, хигиена и санитација во Балканскиот 

регион, особено фокусирајќи се на руралните области каде пристапот до овие 

основни потреби е ограничен. 
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вработување меѓу мажите и жените. Иако се направени напори за промовирање на 
родовата еднаквост, предизвиците продолжуваат во менување на традиционалните 
менталитети кон родовите улоги. Степенот на одговор на неодамнешните анкети во 
Албанија и Србија покажа дека 82%-92% од учесниците се мажи, што укажува дека 
секторот за вода, санитација и хигиена сѐ уште е доминиран од мажи. 

Родовите нееднаквости во различни улоги 

Достапните податоци укажуваат на значајни родови нееднаквости во различни улоги 
во полето на вода, санитација и хигиена (WASH) во Балканскиот регион. Жените се 
соочуваат со предизвици во пристапот до платена работа поради традиционалните 
норми и недостатокот на услуги за грижа, што доведува до регионален родов јаз во 
учеството на работната сила од 22.5 процентни поени. Жените претежно го носат 
товарот на неплатената работа во домаќинствата, што влијае на нивното учество во 
платеното вработување. Дополнително, културните норми што промовираат 
традиционална поделба на трудот придонесуваат за родовите нееднаквости во 
работната сила. И покрај некој напредок во претставеноста на жените во 
законодавните гранки и управувањето со приватниот сектор, учеството на жените во 
извршните одлучувачки улоги останува пониско од мажите во регионалните 
економии. 

Резултатите од неодамна спроведените анкети во регионот укажуваат дека 
особено 10-20% од жените кои работат во секторот укажуваат на нееднаквите 
структури и можности. На пример, околу 10% од учесниците редовно се соочуваат 
со дискриминација, а околу 20% велат дека нема инклузивно одлучување во 
нивната организација. Овие нееднаквости нагласуваат потреба од насочени 
напори за решавање на родовите нееднаквости и промовирање на инклузивноста 
во секторот за вода, санитација и хигиена во Балканскиот регион. 
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Препораки за акција 

Организациони политики и култура 

Претставеност во лидерството 

Осигурување на избалансирана претставеност на сите родови на општото ниво на 
вработените и во лидерските улоги вклучува оценка на родовата распределба за да 
се идентификуваат нееднаквостите и да се промовира еднаквост. Оваа проценка е 
клучна за создавање на разновидна и инклузивна работна средина што ја одразува 
пошироката заедница и обезбедува еднакви можности за сите индивидуи. 

Избалансираната претставеност на сите родови поттикнува разновидност на 
мислења, ја подобрува процесот на одлучување и промовира поинклузивна 
организациона култура. Помага во спречување на пристрасностите, поттикнува 
иновации и одразува правично и праведно работно опкружување. 

 Пример: Организацијата може да спроведува редовни родови ревизии за да ја 
анализира родовата композиција на својата работна сила на сите нивоа, вклучувајќи 
ги и лидерските позиции. Со поставување обврзувачки цели за родовата рамнотежа 
и имплементирање на стратегии за решавање на нееднаквостите, како целни 
напори за вработување или програми за развој на лидерството за недоволно 
претставени родови, организациите можат да работат кон постигнување на 
поравноправна претставеност во сите улоги. 

Можности за напредување во кариерата 

Испитувањето дали сите родови имаат еднакви можности за кариерен раст вклучува 
разгледување на фактори како стапките на унапредување, пристапот до програми за 
обука и развој и можностите за менторство за да се осигура праведноста и 
еднаквоста во можностите за напредок. Оваа проценка е клучна за да се 
идентификуваат и решат сите системски пречки или пристрасности што можат да ги 
попречуваат одредени родови во нивниот кариерен напредок, промовирајќи 
поинклузивна и меритократска работна средина. 

Осигурувањето на еднакви можности за кариерен раст не само што промовира 
праведност и разновидност, туку и максимизира задржување на таленти, ангажман и 
успех на организацијата. Тоа поттикнува култура на инклузивност каде индивидуите 
се признаваат и наградуваат врз основа на нивните вештини, перформанси и 
потенцијал, а не на родот. 
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Пример: Имплементирањето на менторски програми што ги поврзуваат 
вработените со повисоки лидери од различни позадини може да помогне во 
решавањето на нееднаквостите во пристапот до насоки и поддршка за кариерен 
раст. Дополнително, спроведувањето редовни прегледи на процесите за 
унапредување за да се идентификуваат и елиминираат пристрасностите, 
обезбедувањето на еднаков пристап до можности за обука за развој на вештини и 
воспоставувањето јасни патеки за напредување базирани на перформанси можат 
да помогнат во отстранувањето на пречките што го попречуваат кариерниот 
напредок за сите родови. 

Култура на работното место 

Проценка на инклузивноста на културата на работното место во однос на 

родовата праведност 

Оценувањето на политиките, практиките и ставовите за да се осигура праведност, 
почит и еднакви можности за сите родови е клучно за идентификување на областите 
каде се потребни подобрувања за да се поттикне поинклузивна средина што ја цени 
разновидноста, промовира родова еднаквост и ја поддржува благосостојбата на 
сите вработени. Проценката на културата на работното место за родова праведност 
е суштинска за создавање на поддржувачка и праведна средина каде сите 
индивидуи се чувствуваат вреднувани, почитувани и овластени. Култура што 
приоритетно ги става инклузивноста не само што ја зголемува моралот и 
ангажманот на вработените, туку и придонесува за успехот на организацијата преку 
искористување на разновидните перспективи и таленти. 

Пример: Спроведување на анонимни анкети или фокус групи за собирање на 
повратни информации од вработените за нивните перцепции за родовата 
еднаквост, инклузивноста и можностите за напредување можат да обезбедат 
вредни увидувања за областите што треба да се подобрат. Имплементирање на 
програми за обука за несвесна пристрасност, свесност за разновидност и 
инклузивни лидерски практики може да помогне во едукација на вработените и 
поттикнување на поинклузивна култура на работното место што ја цени 
родовата праведност. 
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Поддршка за обука и објекти 

Обука за родова праведност 

Обезбедувањето на програми за обука поврзани со 
родовата праведност вклучува едукација на вработените за теми како 
што се родова еднаквост, несвесна пристрасност, инклузивен јазик и создавање на 
почитувана работна средина за сите родови. Оваа обука е суштинска за подигање 
на свеста, промовирање на разбирањето и поттикнување на култура на почит и 
еднаквост во работното место. Помага во борбата против стереотипите, 
пристрасностите и дискриминацијата, промовирајќи разновидност и родова 
еднаквост во работното место. 

Пример: Организирање на работилници или семинари за родова чувствителност, 
разновидност, инклузија и обука за несвесна пристрасност може да помогне 
вработените да ги препознаат и решат родовите прашања во работното 
место. Обезбедување на ресурси како онлајн модули или едукативни материјали 
за зголемување на свеста и разбирањето за родовата праведност може да ги 
овласти вработените да придонесат кон поинклузивна работна средина. 

Поддршка за баланс меѓу работа и живот 

Овие мерки вклучуваат проценка на ефикасноста на тековните политики за 
промовирање на балансот меѓу работа и живот и идентификување на области за 
подобрување за подобро поддржување на разновидните потреби на сите родови. 
Овој процес има за цел да осигура дека политиките се инклузивни, праведни и 
одговорни на различните барања за баланс меѓу работа и живот што ги имаат 
вработените. 

Пример: Спроведување на анкети или фокус групи за собирање на повратни 
информации од вработените за ефикасноста на тековните флексибилни 
работни политики во задоволување на нивните потреби за баланс меѓу работа и 
живот може да обезбедат увидувања за подобрување. Предлагање на 
прилагодувања како проширени опции за работа од дома, флексибилни 
распоредувања или програми за поддршка на грижа за деца може подобро да ги 
приспособи разновидните потреби на вработените од сите родови и да 
промовираат поздрав баланс меѓу работа и живот. 

Пристапност на објектите 

Оценувањето на работните објекти за инклузивноста во однос на родовата 
еднаквост вклучува процена на пристапноста и инклузивноста на простори како 
тоалети, соблекувални и тушеви за да се осигура дека тие ги задоволуваат 
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потребите на сите родови. Оваа проценка е клучна за 
создавање на пријатна средина што ги почитува 
разновидните родови идентитети и промовира чувство 
на припадност за сите вработени. Со осигурување дека 

објектите се инклузивни и пристапни, организациите поттикнуваат 
култура на еднаквост, разновидност и прифаќање што придонесува за 
благосостојбата на вработените и целокупното задоволство на работното место. 

Пример: Пример за подобрување на родовата инклузивност во работните објекти е 
обезбедувањето на родово неутрални тоалети или посветени простори што се 
безбедни, приватни и удобни за сите индивидуи. Редовното оценување на овие 
објекти, брзо адресирање на загриженостите и јасно означување за да се осигура 
инклузивност може да создаде попријатна средина за вработените од сите родови. 

Стратегии за имплементација 

Иницијативи за родова праведност 

• Организацијата може да ги прегледа своите политики за регрутирање за да
осигура дека тие промовираат разновидност и спречуваат несвесна
пристрасност во процесот на вработување.

• Промовирање на транспарентни системи за плати и практики за еднаква
плата за слични улоги и одговорности.

Поддршка за развој на кариерата и еднаква плата 

• Имплементација на менторски програми што се прилагодени за потребите на
вработените од сите родови.

• Спроведување на редовни прегледи на процесите за унапредување за да се
идентификуваат и елиминираат пристрасностите, обезбедување на еднаков
пристап до можности за обука за развој на вештини и воспоставување на
јасни патеки за напредување базирани на перформанси може да помогне во
отстранувањето на пречките што го попречуваат кариерниот напредок за сите
родови.

Култура на работното место 

• Спроведување на анонимни анкети или фокус групи за собирање на повратни
информации од вработените за нивните перцепции за родовата еднаквост,
инклузивноста и можностите за напредување.

• Поттикнување на инклузивни процеси на одлучување што ги земаат предвид
родовите перспективи.

• Промовирање на колаборативен пристап што ги цени разновидните гледишта.
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Поддршка за обука и објекти 

• Организирање на работилници или семинари за
родова чувствителност, разновидност, инклузија и обука за 
несвесна пристрасност. 

• Обезбедување на ресурси како онлајн модули или едукативни материјали за
зголемување на свеста и разбирањето за родовата праведност.

• Спроведување на анкети или фокус групи за собирање на повратни
информации од вработените за ефикасноста на тековните флексибилни
работни политики во задоволување на нивните потреби за баланс меѓу работа
и живот.

• Предлагање на прилагодувања како проширени опции за работа од дома,
флексибилни распоредувања или програми за поддршка на грижа за деца.

• Обезбедување на родово неутрални тоалети или посветени простори што се
безбедни, приватни и удобни за сите индивидуи.

• Редовното оценување на овие објекти, брзо адресирање на загриженостите и
јасно означување за да се осигура инклузивност.

Заклучок 

Со приоретизирање на инклузивноста и еднаквоста за сите родови во работното 
место, можеме да култивираме работна средина која не само што ја унапредува 
родовата еднаквост, туку и придонесува за позитивни социјални промени во 
секторот за вода, санитација и хигиена. Со промовирање на иницијативи што 
промовираат разновидност, почит и правичност, можеме да осигураме дека 
секторот за вода, санитација и хигиена е инклузивен и еднаков за сите. 

Проценувањето на политиките, практиките и ставовите за да се осигура праведност, 
почит и еднакви можности за сите родови е клучно за идентификување на областите 
каде се потребни подобрувања за да се поттикне поинклузивна средина што ја цени 
разновидноста, промовира родова еднаквост и ја поддржува благосостојбата на 
сите вработени. Проценката на културата на работното место за родова праведност 
е суштинска за создавање на поддржувачка и праведна средина каде сите 
индивидуи се чувствуваат вреднувани, почитувани и овластени. Култура што 
приоритетно ја става инклузивноста не само што го зголемува моралот и 
ангажманот на вработените, туку и придонесува за успехот на организацијата преку 
искористување на разновидните перспективи и таленти. 
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Пример: Спроведување на анонимни анкети или фокус 

групи за собирање на повратни информации од 

вработените за нивните перцепции за родовата 

еднаквост, инклузивноста и можностите за напредување можат да 

обезбедат вредни увидувања за областите што треба да се 

подобрат. Имплементирање на програми за обука за несвесна пристрасност, 

свесност за разновидност и инклузивни лидерски практики може да помогне во 

едукација на вработените и поттикнување на поинклузивна култура на 

работното место што ја цени родовата праведност. 

Дополнително, организацијата може да поттикнува инклузивни процеси на 
одлучување што ги земаат предвид родовите перспективи и промовира 
колаборативен пристап што ги цени разновидните гледишта. 

Препораки за акција 

Обука, поддршка и објекти 

Обука за родова праведност 

Обезбедувањето на програми за обука поврзани со родовата праведност вклучува 
едукација на вработените за теми како што се родова еднаквост, несвесна 
пристрасност, инклузивен јазик и создавање на почитувана работна средина за сите 
родови. Оваа обука е суштинска за подигање на свеста, промовирање на 
разбирањето и поттикнување на култура на почит и еднаквост во работното место. 
Помага во борбата против стереотипите, пристрасностите и дискриминацијата, 
промовирајќи разновидност и родова еднаквост во работното место. 

Пример:  Организирање на работилници или семинари за родова чувствителност, 

разновидност, инклузија и обука за несвесна пристрасност може да помогне 

вработените да ги препознаат и решат родовите прашања во работното 

место. Обезбедување на ресурси како онлајн модули или едукативни материјали 

за зголемување на свеста и разбирањето за родовата праведност може да ги 

овласти вработените да придонесат кон поинклузивна работна средина. 

Поддршка за баланс меѓу работа и живот 

Овие мерки вклучуваат проценка на ефикасноста на тековните политики за 
промовирање на балансот меѓу работа и живот и идентификување на области за 
подобрување за подобро поддржување на разновидните 

СЕКТОРОТ ЗА ВОДА И САНИТАЦИЈА
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потреби на сите родови. Овој процес има за цел да осигура дека политиките се 
инклузивни, праведни и одговорни на различните барања за баланс меѓу работа и живот 
што ги имаат вработените. 

Пример:  Спроведување на анкети или фокус групи за собирање на повратни 

информации од вработените за ефикасноста на тековните флексибилни 

работни политики во задоволување на нивните потреби за баланс меѓу работа 

и живот може да обезбедат увидувања за подобрување. Предлагање на 

прилагодувања како проширени опции за работа од дома, флексибилни 

распоредувања или програми за поддршка на грижа за деца може подобро да ги 

приспособи разновидните потреби на вработените од сите родови и да 

промовираат поздрав баланс меѓу работа и живот. 

Препораки за акција 

Пристапност на објектите 

Проценувањето на работните објекти за инклузивноста во однос на родовата 
еднаквост вклучува процена на пристапноста и инклузивноста на простори како 
тоалети, соблекувални и тушеви за да се осигура дека тие ги задоволуваат 
потребите на сите родови. Оваа проценка е клучна за создавање на пријатна 
средина што ги почитува разновидните родови идентитети и промовира чувство на 
припадност за сите вработени. Со осигурување дека објектите се инклузивни и 
пристапни, организациите поттикнуваат култура на еднаквост, разновидност и 
прифаќање што придонесува за благосостојбата на вработените и целокупното 
задоволство на работното место. 

Пример: Пример за подобрување на родовата инклузивност во работните 

објекти е обезбедувањето на родово неутрални тоалети или посветени 

простори што се безбедни, приватни и удобни за сите индивидуи. Редовното 

оценување на овие објекти, брзо адресирање на загриженостите и јасно 

означување за да се осигура инклузивност може да создаде попријатна средина 

за вработените од сите родови. 

РОДОВА ПРАВДА ВО 
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Стратегии за имплементација 

Иницијативи за родова праведност 

• Организацијата може да ги прегледа своите политики за регрутирање за да
осигура дека тие промовираат разновидност и спречуваат несвесна
пристрасност во процесот на вработување.

• Промовирање на транспарентни системи за плати и практики за еднаква
плата за слични улоги и одговорности.

Подобрување на разновидноста во работното место 

• Организацијата може да спроведува редовни родови ревизии за да ја
анализира родовата композиција на својата работна сила на сите нивоа,
вклучувајќи лидерски позиции.

• Поставување обврзувачки цели за родовата рамнотежа и имплементирање
стратегии за решавање на какви било нерамнотежи, како што се таргетирани
напори за регрутирање или програми за развој на лидерски вештини за
родови што се недоволно претставени.

Препораки за акција 

Поддршка за развој на кариерата и еднаква плата 

 Имплементацијата на програми за менторство што се прилагодени за да ги 
адресираат потребите на вработените од сите родови е важен чекор во 
промовирање на родовата еднаквост.. 
Редовното прегледување на процесите за унапредување со цел да се 
идентификуваат и елиминираат пристрасностите, обезбедувајќи еднаков 
пристап до можности за обука за развој на вештини и воспоставување на јасни 
патеки за напредување базирани на перформансите, може да помогне во 
отстранување на бариерите што го попречуваат напредокот во кариерата за сите 
родови. 

Култура на работното место 

• Спроведување на анонимни анкети или фокус групи за собирање на повратни
информации од вработените за нивните перцепции за родовата еднаквост,
инклузивноста и можностите за напредување.

РОДОВА ПРАВДА ВО 



• Поттикнување на инклузивни процеси на одлучување
што ги земаат предвид родовите перспективи.
• Промовирање на колаборативен пристап што ги цени
разновидните гледишта.

Обука, поддршка и објекти 
Обука 

• Организирање на работилници или семинари за родова чувствителност,
инклузија на разновидност и обука за несвесна пристрасност.

• Обезбедување на ресурси, како онлајн модули или едукативни материјали, за
зголемување на свеста и разбирањето за родовата праведност.

Поддршка за баланс меѓу работа и живот 

• Спроведување на анкети или фокус групи за собирање на повратни
информации од вработените за ефикасноста на тековните флексибилни
работни политики во задоволување на нивните потреби за баланс меѓу работа
и живот.

• Предлагање прилагодувања, како проширени опции за работа од дома,
флексибилни распоредувања или програми за поддршка на грижа за деца.

Објекти 

• Обезбедување на родово неутрални тоалети или посветени простори што се
безбедни, приватни и удобни за сите индивидуи.

Препораки за акција 

Проценка на ефективноста на иницијативите за родова правда 
Проценката на ефективноста на иницијативите за поттикнување на инклузивноста 

вклучува евалуација на нивното влијание врз промовирањето на различноста, 
еднаквоста и поддржувачката работна средина. Оваа проценка им помага на 
организациите да разберат што функционира добро и каде се потребни 
подобрувања за да се создаде поинклузивна култура на работното место. Важно 
е да се осигура дека напорите за промовирање на инклузивноста даваат 
позитивни резултати и да се идентификуваат областите за подобрување. 



• Пр: Спроведувањето на редовни анкети на вработените или

фокус групи за собирање повратни информации за влијанието

на програмите за обука за различности врз инклузивноста на работното

место може да обезбеди вредни сознанија за идните иницијативи.

Заклучок  
Родовата еднаквост во секторот WASH е повеќеслоен потфат кој бара сеопфатен 
пристап за решавање на различните потреби и предизвици со кои се соочуваат 
поединци од сите полови. Со интегрирање на принципите за родова еднаквост во 
политиките, програмите и капацитетите, организациите можат да создадат 
поинклузивна и поподдржлива средина која ги овластува жените, мажите и 
родовите малцинства подеднакво. Давањето приоритет на родова одговорност 
поттикнува поголемо учество, лидерство и можности за донесување одлуки за сите 
поединци. На крајот на краиштата, со застапување иницијативи за родова еднаквост 
во секторот WASH, организациите можат да придонесат за порамноправно, 
праведно и просперитетно општеСЕКТОРОТ ЗА ВОДА И САНИТАЦИЈАво за секого. 


